

## 江苏理工学院“理工学子看常州”

## 让青年人才与城市双向奔赴

■本报记者 许愿 通讯员 胡皓 许琳 图文报道

“我是徐州人，毕业时通过校招顺利入职企业，还有幸成为第一个入驻‘驿享经开’青年驿站的人，来到常州、留在常州我感到既幸运又幸福。”王均鹏是江苏理工学院汽车与交通工程学院2024届毕业生，他通过校招顺利入职常州经开区坤泰车辆系统(常州)有限公司，并已工作五个月。

记者从江苏理工学院学生工作处就业办了解到，自2021年以来，江苏理工学院大力支持响应常州市委、市政府关于促进在常高校毕业生留常就业创业的工作要求，深化“青春留常”高校学子联络服务站作用，已连续三年获得“青春留常”奖励，大学生毕业“留常率”始终保持在35%以上。今年以来更持续推出“理工学子看常州”系列活动，助力学子“青春留常”。



## 持续打造青年人才“强磁场”

今年7月，在江苏理工学院暑期“三下乡”社会实践启动仪式上，常州团市委与在常高校联合发起“万名学子看常州”系列活动。作为该品牌的一项子活动，江苏理工学院团委组织500多名大学生积极参与到“理工学子看常州”活动中去。“理工学子看常州”系列活动覆盖江苏理工学院大一到大四全年级，促进校地人才、项目、资源之间的对接，以青春之名燃动校

城“双向奔赴，融合发展”的澎湃引擎，是共青团促进大学生就业、江理工团委助力“青春留常”的一次生动实践。

活动大力引导在校大学生了解常州的文化遗产、经济发展、科技创新等多方面成就，感受这座青年发展型城市的创新活力与人文魅力，切实增强青年学子扎根常州、服务常州、回报常州的责任感和使命感。

## 个性化定制推出5条CityWalk路线

“在规划‘理工学子看常州’项目时，团队充分考虑了大学生留常就业的考虑因素，设计了涵盖红色场馆、创新企业、人才公寓、休闲街区的标配路线，并对接新北区、武进区、钟楼区、天宁区和常州经开区团组织，个性化定制推出了5条CityWalk路线。”江苏理工学院团委书记陈晓介绍。

同学们在赓续逐梦之旅中参观了常州的历史文化遗址和名人故居，深入新北区的青年众创空间；在创新创业之

旅中走进武进高新技术产业园区和创业孵化基地，近距离接触科技创新的前沿阵地；在运河文脉之旅中领略了钟楼老城区的独特风貌和历史变迁；在近代工业之旅中了解了常州经开区从传统工业到现代工业的华丽转身；在融合发展之旅中见证了天宁在城乡融合、产业融合等方面的积极探索和实践。“太有意思了，没看够，我要再去另外一条线。”江理工研究生蔡歌和周春椿在参观完创新创业之旅后，又报名了赓续逐梦之旅。

## 从“青春来常”到“青春留常”

9月，江苏理工学院团委携手常州团市委、知乎城市常州联合开展“理工学子看常州”迎新季特别活动——“我带爸妈看常州”，吸引了大批新生以及家长参与。新生们通过录取通知书上的活动二维码报名，在完成报到手续后，就能带着家人登上“看常州”专线大巴。与家人一同参观体验市区老城厢人文线、武进科技创新线，沉浸式领略常州的城市文化和产业特色。“爸妈送我上大学，我带爸妈看常州”也成为江理工新生群体中一句特别而响亮的口号。

“亲身体验让我对常州的了解从网络上的碎片信息变成了鲜活的记忆。

我更加坚信，常州是一个值得我留下来奋斗的地方。”参加“理工学子看常州”活动的学生王力梓说。

而作为“驿享经开”青年驿站的第一位入驻者，王均鹏深感地方政策支持和学校关怀的重要性，这些举措为他解决了从毕业到入职间的居住难题。今年以来，江苏理工学院组织毕业生开展就业研学、企业实地探访等活动，为求职青年提供实践实习等服务，同时聚焦青年发展的急难愁盼问题，与地方联动帮助求职青年入驻青年驿站，该校汽车与交通工程学院成功推荐10人入职常州经开区企业。

## 常州工业职业技术学院

## 2件非遗作品亮相世界职业技术教育发展大会

本报讯(许愿 李斌 李颖 图文报道)从2024年世界职业技术教育发展大会传来喜讯，常州工业职业技术学院3位学生精心制作的非遗金坛刻纸系列作品《喜》《悦》，成功入选大会“学生技艺展示展演”专题展活动，成为非遗传承与创新类的一大亮点。全国共7项非遗技艺展示项目入选，江苏省仅2项入选。

发展大会于11月20-22日举办，获奖学生孙梦雪、刘世彤和仇炜杰来自艺术创意学院，先后2次在专题展舞台上登场。他们将



金坛刻纸技艺与深厚文化内涵巧妙结合，通过15分钟演绎，充分展现金坛刻纸的重要研究价值和艺术美感。精彩表现，赢得了国内外参会嘉宾的一致好评和高度赞誉。此次参展，不仅

体现了常州工业职业技术学院在非物质文化遗产保护与传承方面的积极探索，也展示了学校将非遗与美育、劳育实践相融合，以及美育教育与职业实践相结合的成果。

## 江苏省常州技师学院

## 全省中学中职学校微团课活动获佳绩

本报讯(许愿 周青)为深入学习贯彻党的二十大精神，充分发挥学校团组织实践育人的优势，11月23日至24日，“菁菁杯”第九届江苏省中学中职学校微团课现场展示活动在南京举行，活动由团省委主办。

此次展示活动分为中学教师组、中职教师组和学生组，来自全省13个地

市的优秀选手们展开激烈角逐，江苏省常州技师学院智能制造学院教师沈虞荣获中职教师组二等奖。沈虞以“畅游多彩常州，争做时代青年”为主题，以常州的“三杰故里、新能源之都、青春乐都、人才强市”四张城市名片为主线，结合当代青年应当具备的“骨气、志气、朝气、底气”四气，引导学生在强国建

设、民族复兴的新征程上，冲锋在前、担当在前、奉献在前，书写不负人民的青春答卷。

学校将以此次活动为契机，不断提升“微团课”品质，充分发挥团干部先锋模范作用，推进微课成果转化，不断激励和引领团员青年坚定理想信念，为奋力谱写中国式现代化篇章注入更多青春动能。

## 建东职业技术学院

## 爱祖国爱学习爱劳动 共筑中国梦

本报讯(许愿 图文报道)11月25日，建东职业技术学院举行以“爱祖国、爱学习、爱劳动”共筑中国梦为主题的征文演讲比赛暨颁奖典礼。本次活动自启动以来，历时61天，吸引了众多学子的积极参与。通过征文与演讲的双重形式，活动不仅为同学们提供了一个展示自我、锻炼能力的平台，更让他们在实践中深化了对“爱祖国”内涵的理解，激发了对国家的认同感和归属感。

活动期间，同学们以笔为舟，以梦为帆，用一篇

篇饱含深情的征文表达了对祖国的热爱与敬仰。同时，他们也在演讲台上，用铿锵有力的声音传递着青春的力量，展现了自己的才华与激情。每一个故事，每一个观点，都充满了深刻的思考和真挚的情感，让在场的观众深受感动和启发。一等奖获得者吴宜泽同学表示：“在准备和参与的过程中，重新审视了学习的意义和价值，树立了终身学习的理念，深刻认识到劳动的伟大和光荣，弘扬了尊重劳动、热爱劳动的社会风尚。通过

比赛的锻炼，我的写作水平、演讲能力和综合素质都得到了显著提升。”在“爱祖国、爱学习、爱劳动”共筑中国梦的征途中，建东职业技术学院的学子们将继续勇往直前，用文字书写对祖国的热爱，用声音传递青春的力量。

